



# 甲状腺疾病偏爱女性?

▲深圳市第二人民医院内分泌科 李海燕 阎德文



阎德文 教授



李海燕 教授

## 为什么甲状腺疾病偏爱女性?

甲状腺是一个蝴蝶形的小器官,位于气管的前方,是人体最大的内分泌腺体,它是身体代谢的主要调控者。甲状腺通过分泌甲状腺激素,维持机体各个系统、器官和组织的正常功能,促进生长和发育,对脑、生殖器官的发育至关重要,尤其是婴儿期,此时缺乏甲状腺激素则会患呆小症,因此甲状腺被称为调节全身新陈代谢的“发动机”。

甲状腺疾病包括形态(或)功能异常,主要有单纯性甲状腺肿、甲状腺功能亢进症、甲状腺功能减退症、甲状腺结节、甲状腺癌、慢性淋巴细胞性甲状腺炎(桥本甲状腺炎)、亚急性甲状腺炎、急性化脓性甲状腺炎、慢性纤维性甲状腺炎等。有些患者因出现不适症状而确诊,随着人们保健意识加强,因体检发现甲状腺疾病的人群逐渐增加。不管哪种甲状腺疾病,都要在专科医生的指导下进行规范诊治。

据统计,女性甲状腺疾病的发病率是男性的5~8倍,由于女性特有的经、带、胎、产的生理特点,生殖内分泌系统的周期性变化,决定了各个年龄段的女性与甲状腺疾病之间存在着复杂的关联。女性在青春期、育龄期和更年期是甲状腺疾病高发的阶段,尤其长期紧张压力大、有熬夜等不良作息方式、有甲状腺疾病家族史的女性更是易患病人群。

开心的生活离不开健康的身体,你知道吗?在身体里住着一只和健康息息相关的“蝴蝶”,那就是甲状腺。相对于男士,女神们更应该多关注自己的甲状腺。

## 测一测 甲状腺疾病离你有多远?

不同的甲状腺疾病可出现不同的症状,女性朋友平时应该注意自评有无相关不适症状,如有类似症状要及时就诊明确。细说最常见的甲亢和甲减。

### 焦虑、急躁、心率变快……快来测甲亢

甲状腺功能亢进症(甲亢)是由于甲状腺腺体功能亢进,合成和分泌甲状腺激素增加所导致的神经、循环、消化等系统兴奋性增高和代谢亢进为主要表现的一组临床综合征。

我国甲亢患病率为1.61%,多见于女性,女性患病率是男性的4~6倍。各年龄组均可发病,以20~40岁中青年最多见。甲亢是一种自身免疫性疾病,病因尚不十分清楚,常见的诱因有:精神刺激、过度劳累、碘摄入过多(如大量进食海带等海产品)、放射损伤、感染等,妊娠可诱发或加重甲亢。

甲亢的症状可累计全身多个系统,常见的有:怕热、多汗、心悸、手抖、食欲亢进、易饥多食、体重下降、脾气暴躁易怒、睡眠欠佳、大便

次数增多、月经周期紊乱、月经稀少等。有些患者会出现眼球突出、小腿浮肿、乏力、发作性下肢软瘫,老年患者可能会症状不典型。

当出现上述症状时,要及时去医院就诊,医生通过查体、甲功、甲状腺彩超等

检查,可作出诊断和治疗。甲亢不治疗或严重甲亢可引起严重心律失常、心功能不全、肝功能损伤、甲亢危象,甚至死亡。当甲亢症状不明显时,往往容易被忽视,所以,经常自查有利于及时发现可能存在的甲亢(表1)。

问题	答案	答案
我很多时候感到焦虑和急躁	是	否
我的手和手指在轻微颤抖	是	否
我的皮肤变薄,头发变稀,指甲生长比之前变快	是	否
我的心率已经变得相当快了	是	否
我的眼睛似乎总是在盯着,并且眼球有突出	是	否
我比平常出汗多	是	否
我经常感到乏力	是	否
我身体中的一切似乎都加速了,包括我的肠功能和新陈代谢,尽管食欲增加,体重却下降了	是	否
我的月经变得紊乱	是	否

表1 甲亢自查问卷表(如果回答5个“是”,即可能已患有甲亢,应及时诊治)

### 疲乏、记忆力下降……快来测甲减

甲状腺功能减退症(甲减)由于甲状腺激素合成和分泌减少或组织作用减弱,导致的全身代谢减低综合征。甲减病因复杂,以原发性甲减最多见,约占全部甲减的99%,其中自身免疫(如桥本甲状腺炎等)、甲状腺手术和甲亢<sup>131</sup>I放射治疗三大原因占90%以上。

哪些人更容易患甲减?有自身免疫病、一级亲属有自身免疫甲状腺疾病、颈部及甲状腺有放射史、既往有甲状腺手术或功能异常、患有精神疾病、服用胺碘酮、锂制剂、精神类药物等、高催乳素血症者为易患人群。

甲减有哪些症状?典型的症状包括:怕冷、乏力、嗜睡、懒言少语、注意力不集中、反应迟钝、体重增加、便秘、浮肿、心律失常等,轻度甲

减可无明显不适。甲减还会导致高血脂、贫血、动脉粥样硬化和心脏功能异常,严重者可引起黏液性水肿甚至昏迷、死亡。经常自查有利于及时发现可能存在的甲减(表2)。

问题	答案	答案
我常常感到疲劳和欲睡,缺乏精力	是	否
我常常思维混乱,难以集中注意力,记性不好	是	否
我的肠道功能下降,经常便秘	是	否
我注意到即使在饮食控制和运动锻炼的情况下,自己体重仍在增加	是	否
我的皮肤和头发变得干涩,面色苍白,浮肿,指甲变脆	是	否
我格外怕冷(即使其他人感到温度适宜时)	是	否
我经常思想消极,感觉情绪低落	是	否
我的动作和反应变慢	是	否
我的血压升高,心率变慢	是	否
我的胆固醇水平升高	是	否
我的喉咙发干,声音嘶哑	是	否
我经常有针刺样麻木感	是	否
我的听力下降	是	否

表2 甲减自查问卷表(如果回答5个“是”,即可能已患有甲减,应及时诊治)

## 甲亢和甲减都对胎儿不利

甲状腺疾病,无论甲亢还是甲减,对妊娠女性及后代的影响都很大。

未控制的甲亢可能导致流产、早产、胎儿出生缺陷、新生儿甲亢等不良妊娠事件发生。服药治疗中的甲亢,需要在专科医生指导下,选择合理用药、及时调整药物剂量,将甲功控制在合适范围。



妊娠期甲减对胎儿的影响巨大,可导致早产、流产、低体重儿、死胎、后代神经智力发育受损等不良后果。临床经常见到平时不体检而怀孕后发现明显甲减的孕妇,不得不面临终止妊娠的结局,给身体和心理带来创伤。因此,我们应重视妊娠早期妇女的甲状腺疾病筛查!

筛查选择在妊娠8周以前,最好在怀孕前筛查。建议女性从计划备孕起就应该定期检查甲状腺功能。同时,因为怀孕期间甲功的要求标准和非妊娠人群不同,所以,检查结果一定要请内分泌专科医生指导,不能擅自对照参考值判读。

随着二胎政策放开和高龄孕妇增多,当代快节奏高压力的生活方式下,合并甲状腺疾病的孕妇骤增。为了更好地满足这部分人群的就诊需求,深圳市第二人民医院内分泌代谢科在学科带头人阎德文教授指导下,开设了妊娠相关内分泌疾病亚专科门诊(包括妊娠甲状腺疾病和妊娠糖尿病),联合妇科、营养科及用药咨询门诊,可以提供一站式产检、甲状腺疾病和糖尿病治疗、营养饮食及用药指导,更方便更专业地为孕妇患者提供服务,受到好评。

女神们,请关注身体的这只“蝴蝶”,对甲状腺好一些,对自己好一些。不要“甲”女人,健康真女神!



关联阅读全文  
扫二扫